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Hodnocení úspěšných strategií základních škol vzdělávajících znevýhodněné žáky 4 

Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání (dále i „OP VVV“), v jehož rámci bylo v programovém 
období 2014–2020 možné čerpat finanční prostředky z Evropských strukturálních a investičních fondů 
(ESIF). Přímo školy vzdělávající žáky ze znevýhodněných lokalit měly ve sledovaném období možnost 
získat finanční podporu z OP VVV prostřednictvím výzev Šablony II na podporované aktivity personální 
podpora (školní asistent, speciální pedagog, psycholog, sociální pedagog, kariérový poradce), další 
vzdělávání pedagogických pracovníků, pomoc žákům ohroženým školním neúspěchem, vzájemná výměna 
zkušeností mezi pedagogy, tandemové vzdělávání, projektová výuka, zájmové kluby. Další výzvy nebyly 
adresovány přímo školám, a školy je tedy mohly využívat jen nepřímo prostřednictvím dalších subjektů 
(např. výzvy pro Místní akční plány rozvoje vzdělávání, Inkluzivní vzdělávání pro sociálně vyloučené 
lokality, Implementace krajských akčních plánů). 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (dále i „MŠMT“) dále školám nabízí dotační program Podpora 
integrace romské menšiny, který se vypisuje každoročně.13 V oblasti základního vzdělávání program 
podporuje aktivity typu spolupráce rodiny a školy, vzdělávání romských žáků na základní škole, podpora 
úspěšného přechodu na střední školu a volnočasové aktivity pro romské děti a žáky. 

Struktura těchto koncepčních dokumentů představuje poměrně složitý systém cílů a předpokládaných 
opatření. Stručně je ale možné shrnout, že potenciál ovlivňovat praxi škol v době realizace tematického 
šetření měly především uvedené vypsané dotační tituly MŠMT a dále nová vyhláška č. 27/2017 Sb., 
o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných, která upravila pravidla pro 
vzdělávání těchto žáků a definovala soubor podpůrných opatření a postupy při jejich uplatňování. Vycházela 
přitom z myšlenky, že žák se speciálními vzdělávacími potřebami (těmito žáky jsou i žáci sociálně 
znevýhodnění) potřebuje k naplnění svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění či užívání svých práv 
na rovnoprávném základě s ostatními využít poskytnutí podpůrných opatření. 

Vzdělávání žáků ze znevýhodněných lokalit zůstává prioritou i do budoucna a jeho důležitost je zřejmá 
z připravovaného strategického dokumentu, který naváže na Strategii 2020 a zaměří se na období 2030+. 
Rovný přístup ke vzdělávání, zahrnující omezení segregačních tendencí ve školství a odstraňování 
socioekonomických bariér ve vzdělávání, je jednou z pěti uvažovaných strategických linií.14 

1.3  Metodika šetření 
Šetření České školní inspekce bylo realizováno v období od listopadu 2019 do února 2020 a jeho výsledky 
předkládané v této tematické zprávě15 reflektují zjištění ze vzorku relevantně vybraných osmi základních 
škol16. Hlavnímu šetření předcházelo v červnu 2019 ještě pilotní šetření provedené na dvou školách. 

TABULKA 1│ Školy zastoupené v hlavním a pilotním šetření 

Kraj Počet škol celkem (číslo v závorce označuje školu v pilotním šetření) 
Praha 2 (1) 
Jihočeský 1 
Karlovarský 1 
Ústecký  2 
Liberecký 1 
Moravskoslezský 3 (1) 
Celkem 10 (2) 

 

  

                                                 
13 Od roku 2020 mohou být příjemci jen nestátní neziskové organizace. 
14 Informace k přípravě strategického dokumentu jsou dostupné zde. 
15 Tematická zpráva je výstupem tematické inspekční činnosti České školní inspekce podle zákona. S ohledem na charakter tohoto 
šetření i na formát prezentovaných zjištění lze tuto zprávu věcně vnímat spíše jako určitou případovou studii.  
16 Další plánované návštěvy škol nemohly být realizovány vzhledem k nouzovému stavu vyhlášenému usnesením vlády ze dne 
12. března 2020 č. 194 o vyhlášení nouzového stavu pro území České republiky z důvodu ohrožení zdraví v souvislosti s prokázáním 
výskytu koronaviru (označovaný jako SARS CoV-2) na území České republiky. 

https://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/strategie-2030

